Светлана Шайтанова

Шкала мнений

Продолжительность: 30 минут.
Цели занятия: выявить различные позиции по вопросам ЛГБТИК+; критически осмыслить разные точки зрения; найти точки соприкосновения.
Ожидаемые результаты: участники и участницы получат возможность критически осмыслить свои взгляды на вопросы, связанные с равноправием ЛГБТИК+ сообщества, ознакомятся с мнениями других людей, узнают новый формат проведения дискуссии.
Необходимая подготовка: необходимо нанести разметку на полу: очерченное зелёное поле и красное поле (например, можно выделить поля цветным скотчем).
Ход занятия
Участники/участницы делятся на две группы любым способом.  
Ведущий/ведущая объясняет участникам/участницам алгоритм их действий (занимать зелёное или красное поле в знак согласия/несогласия с предложенным ведущим/ведущей высказыванием и объяснять свой выбор).
Ведущий/ведущая озвучивает одно за другим четыре противоречивых высказывания, например: «Природа разделила нас на женщин и мужчин, идеи о ЛГБТИК+ - это игра ума или психическая патология», «Я никогда не поменяю свою сексуальную ориентацию», «Необходимо особое внимание к обеспечению прав ЛГБТИК+», «Обеспечение равноправия ЛГБТИК+ сообщества – второстепенная проблема для нашего общества» (высказывания могут быть другими). 
После озвучивания каждого высказывания, участники/участницы занимают позицию «согласен» (зелёное поле) или «не согласен» (красное поле).
Когда участники/участницы заняли то или иное поле, ведущий предоставляет им возможность аргументировать свое мнение. 
После того, как все выскажутся, участники/участницы имеют право поменять свою первоначальную позицию, аргументировав, что повлияло на его/её мнение. 
По такой модели обсуждаются все четыре высказывания. 
В заключении, ведущий/ведущая предлагаем всем ответить на вопросы:
- Поменялось ли ваше мнение по какой-нибудь из позиции в течение игры? 
- Что вы для себя вынесли из дискуссии? 
- Понравился ли вам такой формат занятия?

