Андрей Суслов
Человек
Продолжительность: 40 минут.
Цели занятия:
- Познакомить участников с примерами дискриминации в истории человечества.

- Создать условия для осмысления значимости обеспечения свободы от дискриминации. 
Ожидаемые результаты: участники познакомятся с рядом исторических примеров дискриминации, смогут осмыслить порочность дискриминационных практик.
Необходимое оборудование/ раздаточные материалы: компьютер с выходом в интернет, проектор; предполагается, что у участников имеются смартфоны или другие устройства с выходом в интернет.
Ход занятия
1 этап (5 минут). 
Ведущий загружает игру с сайта Kahoot.com по ссылке https://create.kahoot.it/share/duplicate-of/08fde584-958c-4136-8d3f-8dfb8a8ccc28 (для этого требуется заранее зарегистрироваться на этом сайте; без регистрации нельзя управлять игрой) и выводит проекцию на экран (выбирайте обучающий вариант для класса – Teach (for virtual classroom). У ведущего также будет возможность выбрать между командным вариантом и классическим вариантом (Classic), предусматривающим индивидуальное участие (рекомендуется этот вариант). 

В это же время ведущий предлагает участникам подготовиться к игре с использованием платформы «Kahoot!». Для этого им надо будет зайти на сайт Kahoot.it (каждому со своего устройства), ввести номер игры, который после загрузки игры ведущим появится на экране, и вписать своё имя (можно ник). 
Когда все будут готовы, ведущий поясняет общий замысел игры – поразмышлять, кто такой человек и можно ли кому-то отказать в праве считаться человеком. 
Ведущий: «Задания будут, в основном, связаны с историей. Знаете ли вы, кому и каким образом отказывали в праве считаться людьми?»
2 этап (25 минут). 
Ведущий запускает один за другим 10 вопросов кахута. После отображения правильного ответа (по каждому вопросу) ведущий делает комментарий.

Ниже представлены вопросы, варианты ответов (подчеркнуты) и комментарии.

1. В 1958 году в Брюсселе закрылся последний зоопарк, где в вольерах содержали людей. Правда это или нет?
- Чистая правда.

- Не может быть! Людей в зоопарках никогда не содержали.

- Это так, но это было в Стамбуле.

- Всё так, только столетие другое: это было в 1858 году. 

Комментарий: К сожалению, так и было. В 1930-х гг. во многих европейских зоопарках содержали людей – аборигенов Австралии и Новой Зеландии: их считали не людьми, а некой промежуточной формой между обезьяной и человеком. Часто держали вместе с обезьянами.

2. Считался ли античный раб человеком?
В древнем Риме с юридической точки зрения раб как личность не существовал, во всех отношениях он был приравнен к вещи. Рассуждая в правовой плоскости, найдите ложное утверждение:
- Раб был такой же собственностью, как скот; не существовало разницы между нанесением раны домашнему животному и рабу. 
- Раб должен был носить одежду, отличающую его от свободных граждан.  

- На суде раба допрашивали лишь по требованию одной из сторон; добровольное показание раба не имело никакой цены. 
- Раб никому не может быть должен, ему не могут быть должны. За вред или убыток, причиненный рабом, ответственности подлежал его господин. 
Комментарий. Римское право менялось на протяжении веков, но, в целом, раб не рассматривался как личность. Если конкретизировать эпоху, здесь мы рассуждаем о ситуации в III веке до н.э. Любопытно, что в это время римлянам уже стало понятно, что внешний вид не так много значит. Время, когда рабы носили специальные ошейники быстро прошло. Рабы не только носили такую же одежду как их господа, но и в свободное время ходили в те же термы, театры, на стадионы. Сенат даже вынес на этот счет специальное постановление, смысл которого состоял в том, чтобы рабы не выделялись среди граждан, чтобы рабы не видели и не знали, как их много. Продажа и наказание раба воспринимались как обыденные практики. В рабе видели существо грубое и нечувствительное и поэтому наказания для него придумывали возможно более мучительные. Рабов мололи в мельничных жерновах, облепляли голову смолой и сдирали кожу с черепа, обрубали нос, губы, уши, руки, ноги или подвешивали голых на железных цепях, оставляя на съедение хищных птицам и т.д.
3. В Средние века к детям относились не так, как относятся современные родители к своим детям. Да и правовые нормы в отношении детей сильно отличались от современных. Что неправда в представленных ниже утверждениях?
- На скандинавском Севере существовал обычай «выносить» детей, т. е. оставлять их вдали от дома на гибель.
- В саксонских городах закон предоставлял отцу право во время голода продавать и закладывать детей.
- В средневековой Руси существовали законы разрешающие продажу детей в полное бессрочное пользование приезжим гостям.
- В немецких землях ребенка можно было убить без всяких причин.

Комментарий. Пожалуй, только без всяких причин убивать детей не позволяли законы и моральные нормы (грех). Вполне нормальным признавалось забить до смерти в воспитательных целях, умертвить больного ребенка, избавиться от ребенка как от обузы (по экономическим причинам). Дошедшие до нас сказки об  оставлении в лесу слабых или ненужных детей отражают средневековые реалии. Никто не хотел тратить силы и ресурсы на бесперспективных малышей. Ребенок не рассматривался как полноценный человек. Чаще всего правом распоряжаться им обладал отец.
4. На что не имел право российский помещик в XVIII столетии?
- женить/ выдать замуж своих крепостных крестьян

- подвергнуть крепостных телесному наказанию, например, выпороть

- убить крепостных

- отправить крепостного служить в армию 

Комментарий. Российский помещик мог принуждать крестьян к чему угодно и как угодно, в том числе, применяя телесные наказания. Мог отправить на каторгу или в солдаты. Помещик не мог распоряжаться только жизнью своих крепостных. Конечно, государство смотрело сквозь пальцы на время от времени случавшиеся эксцессы и занималось тщательным расследованием каждой смерти крепостного. Однако, когда душегубство выходило за мыслимые границы государство вмешивалось. Об этом свидетельствует показательный процесс над помещицей Салтыковой (Салтычихой), убившей более 70 крепостных крестьян. Ее приговорили к пожизненному заключению в монастырской тюрьме.

5. Согласно расистской идеологии нацистов неполноценность «неарийских» народов имеет биологическую природу, т.е. зависит от принадлежности к определенной национальности. Хорошо известно, что евреи, цыгане, русские и некоторые другие народы были названы недочеловеками. Кого ещё нацисты считали недочеловеками?
- Японцы

- Венгры

- Поляки

- Чеченцы
Комментарий. Славяне, в соответствии с нацистской доктриной, объявлялись людьми второго сорта. Брошюра 1942 года «Der Untermensch» / «Недочеловек», изданная массовым тиражом по распоряжению Гиммлера, была направлена в основном против русских и евреев. Обосновывалась неполноценность, по существу, только домыслами: «Недочеловек — это биологическое существо, созданное природой, имеющее руки, ноги, подобие мозга, с глазами и ртом. Тем не менее, это ужасное существо является человеком лишь частично. Оно носит черты лица подобные человеческим — однако духовно и психологически недочеловек стоит ниже, чем любое животное. Внутри этого существа — хаос диких, необузданных страстей: безымянная потребность разрушать, самые примитивные желания и неприкрытая подлость». Можно заметить, что критерии отнесения к высшей или низшей расы были самыми умозрительными. В реальности получалось, что кто союзничал с Германией или на кого нацисты рассчитывали, тот и объявлялся арийцем. Так в арийцы попали даже японцы и чеченцы. Последствия идеологических построений оказались ужасающими. Миллионы людей стали жертвами геноцида. Наибольшее количество жертв – среди евреев: нацисты убили 6 из 9 миллионов проживавших в Европе евреев.   
6. Широко известно, что белые расисты убивали чернокожих. А за белую кожу убивают?
- Нет, это выдумка.

- Да, в Африке до сих пор часто убивают альбиносов.

- Только раньше, в США - партия «Черные пантеры» убивала белых. 

- «Чёрные клановцы» в США.

Комментарий. Партия чёрных пантер, действовавшая во второй половине 1960-х гг. в США, хотя и радикальными средствами, боролась в первую очередь за права чёрнокожих. Белых сограждан чернокожие экстремисты иногда убивали, но это не были расовые убийства.

А в Африке каждый год убивают десятки альбиносов. У альбиносов из-за генной мутации с рождения отсутствует пигмент меланина. Поэтому у них бесцветные, голубые или розовые глаза, очень бледная светлая кожа, они блондины. Такое встречается у представителей всех рас, но для негроидной расы это заметнее. Африканские альбиносы становятся жертвами ритуальных убийств — части их тел продают на черном рынке, как «талисман на удачу». Людей похищают на улицах и из собственных домов. Справиться с предрассудками и пресечь такие практики пока не удается. 
7. В Индии до сих пор существует кастовая система. Наиболее бесправны касты «неприкасаемых». Им запрещено ходить по улице, посещать магазины и храмы, они не могут пользоваться услугами общественного транспорта, больницами и поликлиниками, они выполняет самую тяжелую и грязную работу. Многие представители «высших» каст демонстрируют презрение к ним.

Какая доля населения Индии относится к «неприкасаемым»?

- До 5%

- 15-20%

- Около 50%

- Более 80%
Комментарий. В современной Индии «неприкасаемые» составляют около 17% населения (более 200 миллионов человек, больше чем всё население России). Хотя кастовая дискриминация была запрещена еще в середине ХХ века, а неприкасаемость запрещена Конституцией Индии, такая практика всё ещё широко распространена. Не​смот​ря на уго​лов​ный за​прет прак​ти​ки не​при​ка​сае​мо​сти, они часто становятся жертвами притеснений, насилия и жестокости. Насилие в отношении «неприкасаемых» фиксируется ежедневно. А иногда случаются настоящие погромы с массовыми жертвами.  
8. «…пригласив соседей с семьями на пикник и отобедав, британские джентльмены брали ружья, собак, 2–3 слуг из ссыльных и отправлялись в лес искать чёрных. Охота считалась удачной, если удавалось подстрелить женщину или 1–2 мужчин».

Что описано? 

- Охота на аборигенов в Тасмании (1830-е);

- Фантастика

- Фейковая история об англичанах

- Охота американских колонистов на беглых рабов (конец XVIII в.)

Комментарий: Можно констатировать, что в Тасмании охота на чернокожих людей происходила с санкции британских органов власти. Алан Мурхэд (очевидец) описывал это так: "В Сиднее дикие племена были заморены. В Тасмании они были поголовно истреблены поселенцами и каторжниками... все они жаждали получить землю, и никто из них не собирался позволить черным препятствовать этому. Однако те мягкие и добросердечные люди, которых за полвека до этого посещал Кук, оказались не столь покорными, как на материке".

"Итак, началась охота на людей, и с течением времени она становилась все более жестокой. В 1830 г. Тасмания была переведена на военное положение, по всему острову была выстроена цепь вооруженных людей, которые пытались загнать аборигенов в западню", - так Феликс Мейнард, врач французского китобойного судна, вспоминал о систематических облавах на туземцев.
Если туземцы были непокладисты и оказывали сопротивление, англичане делали вывод, что единственный выход из создавшейся ситуации - истребить их. Тех, кого удавалось отловить, увозили. В 1835 г. был вывезен последний оставшийся в живых местный житель. Причем эти меры не были секретными, никто не стыдился их, а правительство поддерживало эту политику.
9. Что за дети на этом снимке? 
(Источник: https://fishki.net/2566608-aborigeny-avstralii-protestujut-vspominaja-tragediju-ukradennyh-pokolenij.html )
- Это объявление из газеты из австралийской газеты, предлагающее взять для усыновления детей, которых отобрали у семей аборигенов (1934 год)

- Это сироты в детском доме Мельбурна (1934 год)

- Это дети из детского сада Сиднея (1934 год)

- Это дети австралийских аборигенов, с которыми встречался министр внутренних дел Австралии (1934 год)
Комментарий. Примерно с 1909 по 1969 годы, в некоторых регионах — и в 1970-е годы, дети австралийских аборигенов и полукровок изымались из своих семей. Детям запрещалось использовать для общения родной язык, давалось начальное образование, достаточное для работы по хозяйству и на фермах. Родителям запрещалось общение с отобранными детьми, в том числе даже переписка. Фактически проводилась политика «отбеливания» коренного населения, насильственного уничтожения их языков, традиций, обычаев и культуры. 

Есть исторические фильмы, например, "Потерянное поколение", где рассказывается о том, как смешанных детей от белых отцов и аборигенок насильно отбирали у матерей, чтобы крестить и воспитать в детских приютах.
Согласно официальному докладу «Bringing Them Home» («Их возвращение домой»), 1997 г., с семьями были разлучены по меньшей мере сто тысяч детей — это около трети всех детей аборигенов.
10. Расовая сегрегация в США пронизывала и деловую и повседневную жизнь. В том числе она находила отражение в наличии мест только для белых в общественном транспорте, разделение общественных туалетов «для белых» и для «цветных», разграничении зон для плавания на пляжах и т.д. 

До какого времени в США существовал закон, запрещающий браки белых и «цветных»?

- До начала ХХ века

- До середины 1950-х гг.

- До середины 1960-х гг.

- До середины 1980-х гг.  
Комментарий. Активная борьба против сегрегации началась в США с начала 1950-х гг. В 1954 г. законодательно отменяется сегрегация в школах, в 1956 г. – в общественном транспорте. Приходилось преодолевать серьезное сопротивление значительной доли населения, придерживающихся расистских взглядов. В 1957 г. пришлось даже вводить войска в г.Литтл-Рок, чтобы обеспечить сопровождение черных детей в школу. Как часть сегрегации, институт запрета на смешанные браки поддерживался американским законодательством вплоть до 1967 года. Интересным применением этого закона был запрет на смешанные браки американских военнослужащих с жителями оккупационной зоны в Германии. Определенные проявления расизма существуют и сегодня, хотя ситуация в стране кардинально изменилась.

3 этап (10 минут). 
В ходе итоговой рефлексии ведущий предлагает ответить на следующие вопросы:
- Что вы чувствовали, когда отвечали на вопросы кахута?
- Какие вопросы вам показались наиболее интересными, почему?

- Что для вас оказалось неожиданным?

- Насколько далеко, по вашему мнению, продвинулось человечество в преодолении дискриминации?

- Насколько это важно для общества?

- Подвергались ли вы дискриминации? Становились ли свидетелем, когда кто-то подвергался дискриминации?

- Почему дискриминация унизительна?

- Будет ли важно для вас отстаивать свободу от дискриминации?

