Мария Туровец
Поддержи политзаключенного!
Продолжительность: 50 минут.
Цели занятия: Знакомство участников с проблемой лишения свободы по политическим мотивам и с возможностями поддержки политзаключенных.
Ожидаемые результаты: участники получат представление о практиках лишения свободы по политическим мотивам в Российской Федерации, об основных источниках информации о политзаключенных, познакомятся с доступными для всех способами поддержки политзаключенных, смогут в дальнейшем начать переписку с политзаключенным.
Необходимое оборудование/ раздаточные материалы: компьютер с выходом в интернет, проектор, список политических заключенных, например, список «Мемориала» (как вариант, список можно вывести на экран; однако наличие распечатанного списка снимет один из барьеров), конверты, открытки, ручки.
Подготовка к занятию: подготовить актуальные списки политзаключенных, уточнить актуальные адреса и прописать их в списках
. Желательно объединить и пронумеровать списки для последнего этапа занятия.   
Ход занятия
1 этап (10 минут). 
Ведущий спрашивает участников, знают ли они о том, что в России есть политические заключенные, кого принято считать политическим заключенным, кто и на каких основаниях может назвать заключенного политическим, говорит о проблеме неопределенности термина, предлагает назвать известных участникам политзаключенных, комментирует и дополняет ответы участников, информирует о практиках лишения свободы по политическим мотивам в Российской Федерации, о различных источниках информации о политических делах, о сервисах и сообществах, поддерживающих узников совести. В частности, особенность сайта «Мемориала» (https://memohrc.org/ru/pzk-list), как очень надежного источника подобных сведений, на то, что эта надежность обеспечивается очень тщательной процедурой рассмотрения на основе юридических документов. Ведущий обращает внимание на основные списки политзаключенных (признанные политзаключенные, преследуемые за религию и заключенные с вероятными политическими мотивами) и их неизбежную неполноту, т.к. рассматриваются только случаи, которые становятся известными. Обращается внимание и на такой надежный источник, как сайт «Союз солидарности с политзаключенными» (https://www.politzeky.ru). Можно рассказать и о других информационных ресурсах и сообществах. Например, о ресурсе Росузник (http://rosuznik.org). Или о группе в фейсбуке «Сказки для политзаключенных» (это сообщество, постоянно переписывающееся с политзаключенными, следит за обеспечением их интересов). Но ряд правозащитников считает, что у этой группы не всегда надежные списки политзаключенных.
2 этап (5 минут). 
Далее ведущий предлагает назвать способы поддержать политзаключенных, доступные для обычных людей (без юридического образования и правозащитных навыков). Возможно, участники скажут, что можно организовать пикет, написать петицию, перевести деньги заключенному или его семье, а также о возможности написать письмо заключенному. Если участники не называют такую форму поддержки, это делает ведущий. И предлагает подумать, зачем это нужно. Отмечает, что письма – самый простой и популярный способ проявления солидарности с узниками совести и несправедливо обвиненными гражданами. Связь с ними позволяет облегчить информационный голод в заключении, уменьшить или предотвратить давление тюремной администрации на них. Кроме того, написавший, возможно, задумается о том, чтобы помочь политзаключенным иными способами.  
3 этап (10 минут). 
Ведущий делит участников на группы. Одной группе предлагается составить перечень правил написания писем в места заключения («что не стоит писать»). Второй группе предлагается подумать, что писать политзаключенному и почему. Третьей группе дается задание предположить, кто из политзаключенных получает больше или меньше поддержки. Для наглядности можно дать третьей группе распечатанный список политзаключенных «Мемориала». Результаты работы группы отражают на листах флип-чарта. На работу в группах отводится 7 минут. 
4 этап (15 минут). 
Далее группы представляют результаты своей работы. Ведущему в своих комментариях следует обратить внимание на ряд аспектов, если это не нашло отражения в презентациях. 
В 1-й группе («Что писать?»). Следует отметить, что важно узнать, что интересует потенциального друга по переписке. В частности, это можно узнать в сообществе «Сказки для политзаключенных». Например, можно писать об актуальных новостях, т.к. в тюрьмах большой информационный голод. Желательно заранее узнавать, можно ли публиковать отрывки из писем или рисунки целиком (обращайте внимание на соответствующую галочку в Росузнике). Информационный голод можно утолить новостями или историями из соцсетей и популярных ресурсов, подходящих под интересы адресата. Стоит учитывать религиозные взгляды заключенного. Если с заключенным немного общих интересов, но просто хочется поддержать его, можно послать открытку без обратного адреса.

Во 2-й группе («Что не писать?»). Следует рассмотреть основные явные и неявные правила написания писем в места заключения. Например, так как в тюрьме есть цензура, нежелательно открыто выражать одобрение адресату, писать о том, что дело сфабриковано, критиковать политический режим. С политзаключенными, как и с любыми неблизкими адресатами, лучше не пересекать границ личных отношений. О политических событиях лучше писать нейтрально. Не стоит писать о тяжелых вещах, т.к. адресату и так нелегко и постоянно в стрессовой обстановке. Не стоит открыто писать о том, что дело сфабриковано или вселять надежду на то, что скоро заключенного выпустят (как правило, этого не случается). Если отправитель опасается за свою безопасность, можно не писать обратный адрес в письме.

В 3-й группе («Кому пишут больше и меньше?»). Стоит акцентировать внимание участников на то, что наше желание помочь и интерес к тем или иным политзаключенным определяется медийной повесткой, а значит, во многом ресурсами жертвы государства и картинкой СМИ. Некоторые узники совести оказываются совершенно неизвестными публике и остаются почти без поддержки. Например, активным гражданам легче солидаризироваться с заключенными по громким политическим делам, например, получившим сроки за мирные демонстрации, но не с преследуемыми за веру. Чтобы преодолеть избирательность поддержки, обусловленную особенностями информационного поля, можно предложить воспользоваться генератором случайных чисел.  Генератор случайных чисел (такие есть в интернете) может выбрать номер политзаключенного из какого-либо нумерованного списка (например, из списка Мемориала). Далее можно присмотреться к случайному политзаключенному, на которого указал жребий, и написать ему небольшое письмо или подписать открытку.
5 этап (10 минут). 
Ведущий начинает подведение итогов занятия, и предлагает ответить на следующие вопросы:
- Хотели бы вы узнать больше о проблеме? Какой информации не хватает?
- Готовы ли вы лично поддержать какого-либо политзаключенного?
Если кто-то выражает готовность написать письмо политзаключенному, ведущий может предложить сделать это сразу после окончания занятия, предложив конверты, открытки, ручки и распечатанный список политзаключенных. Ведущий также отвечает на несколько вопросов участников.
Приложение

Сложные вопросы

В ходе обсуждения проблем поддержки политзаключенных у участников довольно часто возникают вопросы или сомнения в целесообразности тех или иных действий. Ниже возможные ответы на некоторые типичные вопросы-возражения.
Вопрос: Зачем нам писать письма? Письма ничего не меняют.
Ответ: Письма показывают заинтересованность в вопросах преследования по политическим мотивам и мотивам вероисповедания. Они оказывают информационную поддержку заключенным. Поддержка, высказанная узникам совести, может быть минимальным гражданским действием в ситуации, когда другие действия слишком трудны или невозможны.
Вопрос: А что, если окажется, что политзаключенный – действительно преступник?

Ответ: Кем бы ни были политзаключенные, в данный момент они в тюрьме из-за мирного и ненасильственного выражения своих взглядов. Политические мотивы преследования подтверждают юристы «Мемориала». Даже если этот человек совершал другие преступления, они не доказаны. Однако, действительно, любой человек, в том числе нечистоплотный или неприятный, может стать жертвой государства. Поэтому, в большинстве случаев, лучше всего не переходить границы личных отношений с адресатом. Если хочется помочь политзаключенному чем-то больше письма или открытки, стоит узнать о нем больше у тех, кто был знаком с ним до заключения. В любом случае, выражение солидарности с жертвой преследований государства важно в качестве подтверждения того, что вы замечаете несправедливость такого положения дел.
Вопрос: Многие люди со странными и нелогичными взглядами сами виноваты в том, что оказались в тюрьме. Надо было быть аккуратнее.
Ответ: Всем всегда трудно принять мысль о том, что мир несправедлив и кто-то пострадал или даже попал в тюрьму не совершая преступлений. Чтобы защититься от неприятных мыслей, первое, что хочется сделать каждому – обвинить жертву в неправильном поведении. Но свобода совести (право формировать свои убеждения) и свобода вероисповедания – фундаментальные права человека. Государство не должно преследовать за любые, даже странные или ошибочные, взгляды или вероисповедание.
� Например, если предполагается работа со списком «Мемориала», лучше запросить актуальные списки политзаключенных у пресс-секретаря «Мемориала» (в настоящее время пресс-секретарь – Юлия Репринцева); актуальные адреса следует взять с сайта «Мемориала».





