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Россия – это Европа!
Продолжительность: 40 минут.
Цель занятия:
- Создать условия для осмысления общности ценностей и судеб народов России и европейских стран. 

Ожидаемые результаты: участники познакомятся с рядом исторических примеров взаимовлияния России и стран Европы, смогут осмыслить проблему европейской общности.
Необходимое оборудование/ раздаточные материалы: компьютер с выходом в интернет, проектор.
Ход занятия
1 этап (5 минут). 
Ведущий спрашивает учащихся, является ли Россия европейской страной. Можно принять несколько устных ответов, можно ограничиться просьбой поднять руки тем, кто так считает.

Далее ведущий загружает презентацию викторины «Россия – это Европа!» по ссылке (на русском -https://docs.google.com/presentation/d/1021ZZTSQATgX9isWf5O687As_RZNFcH3-sEVACiODGw/edit#slide=id.p; на английском - https://docs.google.com/presentation/d/1rNOl_fR36BH__T78GvsNlUPGWSTVaTiR2hJFDV60Veo/edit#slide=id.gf944cf7c49_0_146) или жесткого диска компьютера, объясняет учащимся, как будет проводиться викторина. Например, можно сказать, что будут заданы 10 вопросов, после каждого вопроса в течение минуты будут приниматься ответы, записанные на листе бумаги. Другой вариант – заслушивать ответы устно по поднятой руке в той последовательности, как были подняты руки. Если ведущий может предложить какие-либо символические призы ответившим правильно, можно это объявить (и потом вручить). 
2 этап (30 минут). 
Ведущий запускает один за другим 10 записанных на видео вопросов викторины. После каждого вопроса принимаются ответы по той модели, которая была задана на предварительном этапе и демонстрируется видео с правильными ответами (по каждому вопросу). При желании ведущий может дать комментарии к каким-либо ответам. Если это было предусмотрено, правильно ответившие получают призы.
3 этап (10 минут). 
В ходе итоговой рефлексии ведущий предлагает ответить на следующие вопросы:
- Легко ли было отвечать на вопросы?

- Какие вопросы вам показались наиболее интересными, почему?

- Что для вас оказалось неожиданным?

- Насколько важно для общества осмыслить общность судеб России и Европы?

- Что главное для определения общности народов?
